



Όπως στο τέλος κάθε χρόνου έτσι και φέτος ήρθε η ώρα να κάνουμε ατομικά αλλά και συλλογικά ένα σύντομο απολογισμό αυτών που πετύχαμε ή αυτών που παραλείψαμε, αλλά και διδαγμένοι πιστεύω, από τα λάθη του παρελθόντος να προγραμματίσουμε τις δράσεις μας για τη καινούργια χρονιά, όσο γίνεται πιο μεθοδικά, συστηματικά και ορθολογικά. Αυτό είναι προϋπόθεση ώστε οι επιτυχίες μας να είναι περισσότερες την καινούργια χρονιά και να πλησιάσουμε τον τελικό μας στόχο, δηλαδή να κάνουμε το «Αλεξάνδρειο» ένα υποδειγματικό ίδρυμα, ένα ίδρυμα πιλότο που τις καινοτομίες του θα τις ακολουθούν και θα τις ασπάζονται οι άλλοι. Γιατί είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια το ίδρυμά μας χάραξε καινούργιους δρόμους και έγινε αναμφισβήτητο το υπόδειγμα για πολλούς. Βέβαια παλέψαμε και με Κύκλωπες και με Λαιστρυγόνες και οι Συμπληγάδες κόντεψαν να μας συνθλίψουν, αλλά και για μια

ακόμη φορά δικαιώθηκε η λαϊκή παροιμία ότι «αν έχεις το δίκιο με το μέρος σου μη φοβάσαι τίποτε».

Το 2005 ήταν μια καλή χρονιά. Τα οικονομικά μας βελτιώθηκαν και ο προϋπολογισμός μας διπλασιάστηκε τα τρία τελευταία χρόνια, έτσι ώστε να είμαστε σήμερα σε θέση να ανακαινίζουμε το ίδρυμα σταδιακά, να αγοράζουμε ακριβό εργαστηριακό εξοπλισμό και να ικανοποιούμε όλες τις προτάσεις των συναδέλφων, που έχουν σχέση με την ανάπτυξη του ιδρύματος, της εκπαιδευτικής και ερευνητικής διαδικασίας και απαιτούν οικονομικούς πόρους. Οι έκτακτοι θα πληρωθούν φέτος το Δώρο Χριστουγέννων πριν από τις 31/12/05 καθώς και όλα τα χρεωστούμενα έως τον Δεκέμβριο του 2005. Έτσι θα διαψευστεί και ο φαιδρός, ο οποίος ισχυριζόταν προεκλογικά ότι το ίδρυμα θα κατέρρεε οικονομικά τον Οκτώβριο του 2005, λόγω κακής διαχείρισης και σπαταλών της διοίκησης.

Όμως για να πάμε ακόμη καλύτερα θα πρέπει και οι εξωτερικές συνθήκες να συμβάλλουν σ' αυτό και εδώ έχουμε να παρατηρήσουμε τα παρακάτω:

Τα χρήματα που διατίθενται ιδιαίτερα για τα ΤΕΙ (παρά τη δική μας ευημερία) είναι πολύ λίγα. Εκτός αυτού, και η υποδομή μας δεν είναι ούτε επαρκής ούτε ποιοτικά ικανοποιητική. Είναι απαραίτητο η κυβέρνηση να προχωρήσει στην υλοποίηση της προεκλογικής της εξαγγελίας και να αυξήσει τις δαπάνες για την παιδεία και ιδιαίτερα για τα ΤΕΙ.

Όμως δεν είναι μόνο τα χρήματα το μοναδικό ανασταλτικό στοιχείο της εξέλιξής μας. Κατά τη γνώμη μου υπάρχουν τρεις λόγοι που συμβάλλουν στο να υστερεί η εκπαίδευση στη χώρα μας:

Ο πρώτος είναι κάποιες αγκυλώσεις που αφορούν τα «έμφυχα» στοιχεία (διδάσκοντες και διδασκόμενους) της εκπαίδευσης και που κακώς θεωρούνται κεκτημένα δικαιώματα. Δεν είναι δυνατόν π.χ. ένας καθηγητής να μην ελέγχεται ποτέ για το έργο του κι ένας φοιτητής να μην ελέγχεται ποτέ για το χρόνο περάτωσης των σπουδών του.

Το δεύτερο είναι ότι από την ελληνική εκπαίδευση τα τελευταία χρόνια λείπουν οι καινοτόμες ιδέες, ή ευελιξία και η προσαρμοστικότητα.

Το τρίτο και βασικότερο είναι ότι στην πατρίδα μας δεν έχει εφαρμοστεί μια μακροπρόθεσμη εθνική πολιτική κι ένα στρατηγικός σχεδιασμός για την εκπαίδευση. Έτσι η εκπαίδευση άλλοτε γίνεται μέσο για την περιφερειακή ανάπτυξη άλλοτε για την απασχόληση και άλλοτε δυστυχώς ακόμη και για την προσέλκυση ψηφοφόρων με ιδιαίτερα αρνητικές επιπτώσεις για την πορεία της και ουσιαστική απώλεια των μέσω που διατίθενται από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την ανάπτυξή της. Επίσης σήμερα τα ΤΕΙ στερούνται βασικών τους δικαιωμάτων όπως π.χ. η σύσταση αυτόνομων μεταπτυχιακών τμημάτων.

Για το ίδρυμά μας αρχίζει τώρα μια νέα πολύ ελπιδοφόρα εποχή. Έχουμε ετοιμάσει και θα εφαρμόσουμε σταδιακά καινοτόμες μεθόδους στη διδασκαλία, στις διοικητικές διαδικασίες αλλά και τη φοιτητική μέριμνα. Εκπονούμε π.χ. ένα σχέδιο δημιουργίας φοιτητικών κατοικιών για το οποίο θα ανακοινώσουμε λεπτομέρειες μόλις έχουμε την έγκριση εφαρμογής του από το ΥΠΕΠΘ και με το οποίο ευελπιστούμε να λύσουμε το στεγαστικό πρόβλημα χιλιάδων φοιτητών μας.

Έχουμε χαράξει επίσης μια στρατηγική ερευνητικών δραστηριοτήτων, η οποία είναι προσανατολισμένη σε τομείς της ελληνικής παραγωγής με ιδιαίτερα συγκριτικά πλεονεκτήματα. Τις δραστηριότητες αυτές θα τις υλοποιήσουμε με την ενίσχυση και συμμετοχή της ελληνικής πολιτείας, δημόσιων και ιδιωτικών παραγωγικών φορέων και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην ανάπτυξη του ερευνητικού γίνεσθαι στο Αλεξάνδρειο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης πιστεύω ότι θα συμβάλλει καταλυτικά και η συμμετοχή μου στο Εθνικό Συμβούλιο Έρευνας και Τεχνολογίας (ΕΣΕΤ).

Με τη βοήθεια και τη συμβολή όλων σας οι στόχοι αυτοί θα γίνουν πραγματικότητα.

Σας εύχομαι καλές και ευλογημένες γιρτινές μέρες και καλή χρονιά.

Φιλικά

Στυλιανός Ιωαννίδης